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Para consultar los criterios de evaluacién y los

estandares de aprendizaje evaluables,

FU N c I ﬁ N Es I véase la Programacioén.

C.E.: CE 1.1. (EA 1.1.1.) CE 1.8. (EA 1.8.1.) CE 1.10. (EA 1.10.1.) CE 1.13. (EA 1.13.1.-EA 1.13.2.-EA 1.13.3.)
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Resuelve

Familias de funciones

Ya conoces muchas familias de funciones: sus nombres, cémo son sus expresiones analiticas y qué
forma tienen sus grificas.

Asocia cada nombre de familia con su representacién grafica y con su expresién analitica general.
1. Cuadritica

2. Raiz

3. Proporcionalidad inversa

4. Exponencial

5. Logaritmica

® ©
Y

: s

T

X

Ly=1Jx-4 IL.y = 4* L y = x? - 4x IV.y = log, x V.y= 2

1->C—-1II
2—-E—>I
35A->V
4—>D->II
55B->1V
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2 ) DOMINIO DE DEFINICION

C.E.: CE 3.1. (EA 3.1.1.-EA 3.1.2.-EA 3.1.3.)
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Halla el dominio de definicién de cada una de las siguientes funciones:
1 x*—4x+3
1 = b) y= ——"=
2) x*—4x-3 ) P |

a) Buscamos dénde se anula el denominador, ya que serd donde no estd definida la funcidn:

X2 —4x-3=0 — x:4i 126+12=4i22ﬁ=21ﬁ - D0m=|R—{x|x=2+«/7,x=2—«/7]

b) El denominador no se anula nunca para valores reales — Dom =R

2 a) y=+43x+9 b) y= \/ﬁ

a) Debemos descartar los valores de x que hacen que la raiz sea negativa:

3x+920 — xZ—%=—3 - Dom=[—3,+oo>

b) El denominador no puede ser cero:
B3x-9=0 = 3x-9=0 = x=3
Y la raiz existe para nimeros mayores o iguales a cero:
3x—920 = x23

Por tanto: Dom =(3, + oo)

3 a) y= 2 —5x b) y= —2%=5_
Y Y Vx? —5x

a) El radicando no puede ser negativo.
x2=5x=0 = x=0 0 x=5
x% — Sx es menor o igual que 0 si x estd comprendido entre 0 y 5.
Por tanto, Dom =(—o0,0]U[5, +o0)

b) La raiz del denominador debe ser positiva, descartamos el valor que la anula porque si no, tendria-

mos denominador cero:

x2=5x>0 = x(x—=5)>0 = x y (x—5) deben tener el mismo signo.
*Si x<0y x—5<0 5> x<0yx<5— x<0

*Si x>0y x=5>0 = x>0y x>5 = x>5

Por tanto: Dom =(—c0,0) U (5, + o)

4 a) y=log (5x-20) b) y=In (x»-5x)

a) La funcién logaritmo existe inicamente para valores positivos:
5x—20>0 = x>4 — Dom=(4,+o0)

b) La funcién logaritmo existe inicamente para valores positivos:
x> =5x>0 = x(x—=5)>0 = x y (x—5) deben tener el mismo signo.
*Si x<0y x—5<0 = x<0 y x<5 = x<0
*Si x>0y x-5>0 5 x>0y x>5 = x>5
Por tanto: Dom =(—o0,0) U (5, + o)
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5 a)y=A b) y = Vx% — 6x2

X3 —6x +8x
a) El denominador no puede ser cero:
X3 —6x2 +8x=x(x% —6x+8)=x(x—2) (x — 4)
Por tanto: Dom:{x|x¢0, x#2, x¢4}

b) La raiz existe si es de un nimero mayor o igual que cero:
X —6x2=x*(x—-6)20
e x2(x-6)>0 > x—6>0 > x>6
e x2(x-6)=0 > x=0; x=6
Por tanto: Dom:{x| x=0, xZG}

_ =
" log x

6 a) y= —1 _3x-1 b) y

a) Veamos dénde se anula uno de los dos denominadores:
x+1=0,x—2=0 = x=-1, x=2 = Dom=R-{1,2}

b) El logaritmo debe ser de un niimero mayor que cero, y eso ya nos asegura que existe la raiz del nu-
merador — x>0

Ademis, el denominador no puede ser cero:
logx=0 — x=1
Por tanto: Dom =(0,1)U (1, + oo)
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3 P FUNCIONES LINEALES. INTERPOLACION

C.E.:: CE1.1. (EA 1.1.1.) CE 1.2. (EA 1.2.1.-EA 1.2.2.-EA 1.2.3.) CE 1.7Z. (EA 1.7.1.-EA 1.7.2.-EA 1.7.3.-EA 1.7.4.) CE 1.8. (EA 1.8.1.) CE 3.2. (EA 3.2.1.)
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T Representa la siguiente funcién:
y=-2x+7, xe(1, 4]

2 Una funcién lineal f cumple: f(3) =5, f(7) =-4, Dom f = [0, 10]. ;Cudl es su expresién analitica?
Represéntala.

_-4-5__9
7-3 4
y=5—%(x—3)=—%x+44—7, x € [0, 10]
12Y
8
4
X
2 4 8 10
4
-8
=12

3 En una universidad, en el afio 2014 habia 15200 alumnos matriculados, y 18000 en el 2019.
Estima cudntos habia:

a) En el ano 2015.

b) En el 2017.

c) En el 2012.

d) ;Cudntos cabe esperar que haya en el 20222
e) :Yen el 20522

18000 —15 200
& ="5019"2014

a) f(2015) = 15760 alumnos
b) f(2017) = 16 880 alumnos
c) f(2012) = 14080 alumnos
d) £(2022) = 19680 alumnos

e) f(2052) = 36480 alumnos, aunque la extrapolacién es demasiado grande.

(x—2014)+15200=560(x —2014) +15 200
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4 El consumo de gasolina de cierto automévil, por cada 100 km, depende de su velocidad. A
60 km/h consume 5,7 Ly a 90 km/h consume 7,2 L.

a) Estima su consumo si recorre 100 km a 70 km/h.
b) ;Cudnto consumiri a 100 km/h?
© ;Y a 200 km/h?

D) f0) = L2 T (e 60) 5.7 = 22 (v 60) + 5.7

f(70)=0,5+57=62L
b) A100)=2+57=77L
o) f(200) =7 + 5,7 = 12,7 L, aunque la extrapolacién es demasiado grande.
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A ) FUNCIONES CUADRATICAS. INTERPOLACION

C.E.: CE1.l. (EA 1.1.1.) CE 1.2. (EA 1.2.1.-EA 1.2.2.-EA 1.2.3.) CE 1.7Z. (EA 1.7.1.-EA 1.7.2.-EA 1.7.3.-EA 1.7.4.) CE 1.8. (EA 1.8.1.) CE 3.2. (EA 3.2.1.)
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1 Representa estas pardbolas:

a) y=x2-2x+3 b) y=—x?-2x-3
) y=x2—-6x+5 d) y=2x*-10x+8
1,2 =1 -
e y= 3xz x+3 f) y 4xz+x 2
a) Py b) Y <) \[¥ ”
X / ) 4
[
5 X 51\ [
_ ) \ /
X R X
T LI . TLIN
/ \ \ [/
l \
d) gl [ ¢) Y £) Y
ol | 8 \ /
1 | AV / \ ol 1]
| | \ ¢ / °
T | \ / 4
N | N / \ /
X oY e 10 | -6
TLIN X :
\ I e 4 8
2 Representa las funciones siguientes:
a) y=x2-6x+1, x€[2,5)
b) y = —x? + 3x, x [0, 4]
c)y=x2—4,xe(—°°,—2)U(2,+oo)
a) | Y X bl Y Q) Y|

2416 .

k)
1
L \
x \/
-8 =2 2

N B O\ o
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Hazlo tu
1 Halla la ecuacién de la pardbola que pasa por (0, 3), (2,-3) y (6, 9).
y:ax2+/9x+c
0,3) > 3=4-02+b-0+¢c —> ¢c=3
(2,-3) > 3=a-22+b-2+3 —> 4a+2b=-6
6,9) = 9=4-6*+b-6+3 = 364+6b=6

Resolvemos el sistema de ecuaciones: a=1, b=-5, ¢=3

La pardbola buscada es y = x% = 5x+ 3.

2 Halla, por el método de Newton, la ecuacién de la pardbola que pasa por (0, 3), (2, -3) y (6, 9).
Comprueba que es la misma que se obtiene en el Hazlo ti anterior.

y=p+m(x—0)+n(—0)(x-2)

0,3) > 3=p+m-(0-0)+n-(0-0)-(0-2) = p=3

(2,-3) > 3=3+m-2-0+2n-2-0)-2-2) > 3+2m=-3 > m=-3

6,9) > 9=3-3-(6-0+n-(6-0)-(6-2) > 3-18+24n=9 —> n=1

La pardbola buscada es:
y=3—3-(x—0)+1(x—0)(x—2)=3—3x+x2—2x:x2—5x+3

Piensa y practica

3 Halla la ecuacién de la pardbola que pasa por los puntos (-1, 0), (2, 12) y (8, -72).
a) Usando su ecuacién en forma general.
b) Por el método de Newton.
a) y=ax? + bx+c
(-1,0) > 0=a-(-1)%2+b-(-1)+c = a—b+c=0
(2,12) > 12=a-2%+b-2+¢c = 4a+2b+c=12
(8,-72) > ~72=a-8%+b-8+c — G4a+8b+c=-72
Resolvemos el sistema: 2 =-2, 6=6, c=8
La pardbola buscada es y = —2x2 + 6x + 8.
b)y=p+m@x+1)+nx+1)(x-2)
L0 = 0=p+m-(-1+1)+n-(-1+1)-(-1-2) = p=0
2,12) > 12=m-2+1)+n-2+1)-2-2) > 3m=12 > m=4
8,-72) > —72=4-8+1)+n-(8+1)-(8=2) = 36+54n=-72 — n=-2
La pardbola buscada es:

y=0+40c+ 1)+ (2)(x+ Dx—2)=4dx+4+(-2)(x2—x—2)=dx+4—2x% +2x+4=-2x%+6x+8
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4 [La bisqueda de la ecuacién por dos métodos y la posterior comparacién de resultados
requiere que el alumnado trabaje la asuncién de riesgos (dimensién productiva de esta clave)].

Halla los puntos de la paribola y = x% + 6x + 5 cuyas abscisas son 0, 3 y 5.

Obtén, por el método de Newton, la paribola que pasa por esos tres puntos y comprueba que es
la misma.

Los puntos son (0, 5), (3, 32) y (5, 60).

y=p+mx—0)+n(x-0)(x-3)

0,5 > 5=p+m-(0-0)+7n-(0-0)-(0-3) = p=5

(3,32) > 32=5+m-B3-0+n-3-0)-3-3) > 5+3m=32 > m=9
(5,60) > 60=5+9-5-0+7n-(5-0)-(5-3) > 5+45+10n=60 — n=1
La pardbola buscada es:

y:5+9(x—0)+1(x—0)(x—3):5+9x+x2—3x:x2+6x+5
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Hazlo tu

1 El porcentaje de paro en Espafia en algunos afos fue:

ANO | 1994 | 1997 | 2000
% | 24,1 | 20,6 | 13,9

Estima el porcentaje de paro en 1998, 2001 y 2003 y compéralo con los valores reales:

ANO | 1998 | 2001 | 2003
% 18,6 | 10,63 | 11,37

Tomamos como afio cero el ano 1994. Hemos de obtener la ecuacién de la pardbola que pasa por los

puntos (0; 24,1), (3; 20,6) y (6; 13,9).
y=Px)=p+mx—0)+n(x—0)(x—3) = y=Px) =p+mx+ nx(x—3)
(0;24,1) = 24,1=p+m-0+n-0 = p=24,1

(3:20,6) = 20,6=24,1+3m+n-0 — m:—3’3—5:—1,167

(6:13,9) — 13,9:24,1—%-6”1-6-3 s 187=-32 — n=— 1’96 - 0,178

La pardbola buscada es:
P(x) = y=24,1-1,167x—0,178x(x - 3) — y=-0,178x% - 0,633x + 24,1
Obtenemos el valor de P(x) en los puntos pedidos:

1998 — x=4 — P(4)=-0,178-16—- 0,633 - 4 + 24,1 = 18,72 (estd muy préximo al valor real,
18,6).

2001 - x=7 — P(7)=-0,178 - 49 — 0,633 - 7 + 24,1 = 10,947 (estd muy préximo al valor real,
10,63).

2003 - x=9 — P(9)=-0,178-81-0,633 -9 + 24,1 = 3,985 (muy alejado del valor real, 11,37).
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Piensa y practica

S Meta 13.2. [Tras el visionado del video el docente puede proponer un debate sobre el futuro

del ecologismo].

Una asociacién ecologista tenia 12300 miembros en el afio 2015, 14100 miembros en 2017 y
15600 en 2020. Estima cudntos tenia:

a) En el ano 2016.
b) En 2018 y en 2012.
¢) ;Cudntos cabe esperar que tenga en 20222

Interpreta cada resultado teniendo en cuenta si es interpolacién o extrapolacién y cémo de aleja-
dos estin los datos del intervalo de datos reales.

Tomamos como afio cero el afio 2015. En consecuencia, hemos de obtener la ecuacién de la pardbo-
la que pasa por los puntos (0, 12300), (2, 14100), (5, 15600). Lo haremos mediante el método de
Newton:

Px)=p+m(x—0)+n(x—0)(x—2)
Ahora, imponemos que pase por cada uno de los tres puntos dados:
Pasa por (0, 12300) — 12300=p+0+0 — p=12300
Pasa por (2, 14100) = 14100=p+2m+2-0-n — 14100=12300+2m — m=900
Pasa por (5, 15600) = 15600= p+5m+5-3-n = 15600=12300+5-900+1572 — 2=-80
Por tanto: P(x)=12300+900x — 80x(x —2)

a) 2016 — x=1 — P(1)=13280 interpolacién parabélica dentro del intervalo inicial, por lo que
la aproximacién es buena.

b) 2018 — x=3 — P(3)=14760 interpolacion parabdlica dentro del intervalo inicial, por lo que
la aproximacién es buena.

2012 — x=-3 — P(-3)=8400 extrapolacién parabdlica fuera del intervalo inicial, por lo que
la aproximacidén no es tan buena aunque estd cerca del intervalo.

c) 2022 - x=7 — P(7)=15800 extrapolacién parabdlica fuera del intervalo inicial, por lo que la
aproximacion no es tan buena, porque ademds estd alejado del intervalo por lo que serd peor apro-
ximacién que para el ano 2012.

6 El consumo de gasolina de cierto automévil, por cada 100 km, depende de su velocidad. A
60 km/h consume 5,7 L; a 70 km/h, 6 L y a 90 km/h consume 7,2 L. Calcula cudnto gastard por
cada 100 km recorridos yendo a:

a) 80 km/h b) 100 km/h ¢) 200 km/h

Este enunciado es como el del ejercicio 4 del epigrafe anterior, pero enriquecido con un nuevo
dato correspondiente al consumo a 70 km/h, con lo que ahora, con tres puntos, se puede efectuar
una interpolacién parabélica.

Tenemos estos tres puntos: (60; 5,7), (70; 6) y (90; 7,2).
y=c+b(x—060) + alx—60)(x—70)

x=060 = 57=c = ¢=57

x=70 = 6=c+6b-(70-60) — b=0,03

x=90 > 72=c+b-(90-060) +2- (90 - 60)(90 —70) — 2= 0,001
y=c+0,03-(x—060)+ 0,001 - (x—60)(x—70)

a) y(80) = 6,5

b) (100) = 8,1

0) y(200) = 28,1
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5 ) FUNCIONES DE PROPORCIONALIDAD INVERSA

C.E.: CE 1.13. (EA 1.13.1.-EA 1.13.2.-EA 1.13.3.) CE 3.1. (EA 3.1.1.-EA 3.1.2.-EA 3.1.3.)
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T Representa: a)y=—i b)y=§ c)y=—£ d)y=£ e)y=—&
x x x x x
a) Y

L
it

b)

~

2
c) '
Jz
2 X

d)

~

\S]

e)

N

10



© ) FUNCIONES RAiZ

C.E.: CE 1.13. (EA 1.13.1.-EA 1.13.2.-EA 1.13.3.) CE 3.1. (EA 3.1.1.-EA 3.1.2.-EA 3.1.3.)

MNAYABACHILLERATO
Matematicas aplicadas a las
Ciencias Sociales |

Pagina 126
1 Representa:
a) y = J4x b) y = y9x Q) y=—9 d) y=+/-9x e) y= -8«
a) Y|
2
b) Y]
2
c) Y|
2
d) Y]

e)

n
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2 Asocia a cada una de las siguientes grificas una de las ecuaciones de abajo. Observa que hay mds
ecuaciones que grificas.

80
@ Y O (®h)4
\ \ sl (. 16m
5 1 |
1 X 1 X 1 X li X
i 5
® | ®Y Q@ F ® gool”
! X
2 1
i X
1 100 5
1 N/ X 2 10

@ Y @ ® Y © Y
1 \
1 X

1 X |

i X i
LINEALES CUADRATICAS PROPCI’,'\}SL%';‘Q“DAD RADICALES
L, y:%x C, y:x2—8x+15 Pl, y:% Ry y=+2x+4

L, y:—%(x—1)+5 Cy y=&+3)(x+5) |Ply y==2_,x20| R, y=4{x+4

2
Ly y=25nx Cs; y=x% x>0 Pl; }/:% Ry y=2/4—x

L, y:%x+1,x20 Cs y=m® x>0 Pl, y:%,x>0 Ry y=y4x, x>0

A—Ly B— Ry C—L, D—Cy E — PI, F—>Ry
G—->C H—-L; I—-1L, J— Pl K — Pl L—-R,

3 Cada uno de los siguientes enunciados se corresponde con una gréfica de entre las del
ejercicio anterior.

Identificala.

1. Superficie, en centimetros cuadrados, de un circulo. Radio, en centimetros.
2. Aumento de una lupa. Distancia al objeto, en centimetros.

3. Periodo de un péndulo. Longitud, en metros.
4

. Volumen de un cilindro, en centimetros cibicos. El radio del circulo de su base mide 5 cm.
Altura, en centimetros.
5. Longitud de un muelle, en decimetros. Mide 1 dm y se alarga 75 mm por cada kilo que se le
cuelga.

6. Dimensiones (largo y ancho, en centimetros) de los rectingulos que tienen una superficie de

6 cm?.

1-D 2—-5E 3-F 4-5H 5-5A 6]

12
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7 D FUNCIONES DEFINIDAS «A TROZOS»

C.E.: CE 1.2. (EA 1.2.1.-EA 1.2.2.-EA 1.2.3.) CE 1.10. (EA 1.10.1.) CE 3.1. (EA 3.1.1.-EA 3.1.2.-EA 3.1.3.)
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T Representa esta funcién:

x+1 si x € [-3,0)
f(x) = x> —2x+1 si x € [0,3]
4 si x € (3,7)

2 Haz la representacién grifica de la siguiente funcién:

glx) = {

2x+1 si x<1
x* -1 six21

3 Escribe la expresiéon analitica que corresponde a la siguiente grafica:

Y*z

2 X

/_°

Primer tramo:
* Recta que pasa por los puntos (-6, -2) y (-4, —1).

“1-(2) _1
—4-(-6) 2

* La pendiente es y la ecuacién es y—(-1) = %(x— (—4)).

Segundo tramo:

L[] )/ = _1
Tercer tramo:

* Pertenece a una recta que pasa por (0, -2) y (1, =3).
* La pendiente es _31_7(62)= —1ylaecuaciénes y—(-2) = —x.
Cuarto tramo: y=-3

%+1 si x<—4
) = -1 si —4<x<=2

—x—2 si 2<x<1

-3 si 1<x
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4 .Verdadero o falso?

a) La gréfica roja corresponde a la funcién y = Ent(%)

b) La gréfica verde corresponde a la funcién y=5 + Ent(%)

5.

a) Verdadero.

b) Falso. La gréfica verde es y =5 — Ent <§)

5 Representa:

a) y = Ent(x) + 2 b) y = Ent(x + 0,5)
a) y=Ent(x) +2 b) y = Ent (x +0,5)
4 Y —0 4 Y —0
—o o
245 21 o
-4 22 ) =4 2 17°
& 2.1 4 X —ot 2 1 4 |X
o2 —o -2
o -0
—0 -4 —0 —4

destreza expresién oral de esta clave].

:Verdadero o falso?
a) La gréfica roja corresponde a y = 3Mant<%>.
b) La grifica roja corresponde a y = 3Mant(4x).

©) La gréifica verde correspondea y=5— Mant(%).

5 e e S e

A

a) Verdadero
b) Falso
¢) Verdadero

14

[El docente puede pedir al alumnado que explique sus decisiones para que este trabaje la
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7 Representa:
a) y = Mant(x) - 0,5 b) y = |Mant(x) - 0,5|
a) y=Mant (x) — 0,5

///J}/’/}/}x
—3/—2/—1/V1/2/3/

b) y = |Mant (x) - 0,5]

-3 2 -1 | 1 2 3 X



8 ) VALOR ABSOLUTO DE UNA FUNCION

C.E.: CE 3.1. (EA 3.1.1.-EA 3.1.2.-EA 3.1.3.)
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1 Representa: y = |—x* + 4x + 5|
Y

2 Representa grificamente: y = ‘ % -3 ’

Y
~
2\/
2 X

16
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS RESUELTOS
A 4

C.E.: CE 1.2. (EA 1.2.1.-EA 1.2.2.-EA 1.2.3.)
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1. Dominio de definicién

Hazlo tu
¢ Halla el dominio de definicién de la funcién:

f@) = y-x?+5x -6

a) Buscamos los valores de x tales que —x? +5x —6>0:

. —5¢J225—724 =22 o xe2 403

Estos dos puntos pertenecen al dominio, veamos qué pasa en los intervalos restantes:

x2+5x 620 > —(x—2)(x=3)20 = (x—2)(x—-3)<0
¢ Six<2 5 x-2<0; x-=3<0 > (x-2)(x-3)>0
©Si2<x<3 5> x-2>0x-3<0 > x-2)(x-3)<0
eSix<3 > x-2>0;,x-3>3 = (x=2)(x=3)>0
Por tanto:

Dom f= 2, 3]

2. Interpolacion lineal

¢ El porcentaje de personas que tenian acceso a Internet en Espafia, era en 2018 el 86,1 % y en 2014

el 74,4 %. Estimar el porcentaje en 2016.

Para escribir la recta que pasa por A y B buscamos su vector director, por ejemplo puede ser:

BA=(4;11,7)
Podemos escribir esta recta:

x-2018 =861 11,7x—23610,6+344,4

i .7 y Z — y=2,925x-5816,55

Asi:
flx)=2,925x -5 816,55
Por tanto: f{2016)=280,25
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3. Funcidon cuadratica

* Representa la siguiente funcién:
f@&)=—12+12t-31, 4<¢t<7

La funcién f{(#) es una pardbola con las ramas abiertas hacia abajo.

Calculamos las coordenadas del vértice:

t= % =6 = f(6) =—6>+12-6-31=5 — Elpunto (6, 5) es el vértice de la paribola.
Hallamos los valores de la funcién en los extremos del intervalo dominio de definicién:

f(4) =-4%+12.4-31=1 — Pasapor el punto (4, 1).

A7) ==7?+12.7-31 =4 — Pasa por el punto (7, 4).

@
6
4

2
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4. Ecuacion y representacion de una parabola

* Escribe la ecuacién de la pardbola que tiene el vértice en (2, —4) y pasa por el punto (3, -3).

Una pardbola tiene por ecuacién y=ax? + bx +c. Tenemos que hallar 4, &y c.

VR4 - 2--L 5 bt ()
P(3,-3) pertenece a la pardbola: —3=92+3b+c¢ (2)
V(2,-4) pertenece a la pardbola: —4=4a+2b+c (3)
Resolvemos el sistema compuesto por (1), (2), (3), sustituyendo (1) en (2) y (3):
—3=94-12a+c| — —3+3a=c
—4=4a—-8a+c } — —4+da=c

Por tanto:
—3+3a=—4+4a = a=1 > b=—4 > ¢=0

La parébola queda definida: y=x? — 4x



MNAYABACHILLERATO
Matematicas aplicadas a las
Ciencias Sociales |

Pagina 133

6. Funcion «parte entera»

* Representa f(x) = Ent (2x).

Esta grafica es como la de la funcién parte entera, pero contraida a la mitad en el sentido del eje hori-

zontal.
Y|
3 —0
2 —0
H —o
T Tax
—o 1-2
—o -3
7. Valor absoluto de una funcién
* Define por intervalos y representa:
a) fx) = |x2 —x—6| b) f(x) = x— || df(@:‘%’

a) La pardbola y = x2_ x— 6 tiene su vértice en el punto (0,5; 6,25). Es negativa entre —2 y 3. Luego
en ese intervalo su grafica es —f (x).
x2—x—6si x<-2
f) =1—x?+x+6 si 2<x<3

x2—x—6 si 3<x

A N 0 o~

-2 -1 1 23456X

b) Por la definicién de la funcién valor absoluto:

x—(—x) si x<0 |2x si x<0
f&) = . = .
x—x siO<x |0 siO<x

— D O N

—4-3-2 1 2 3 4X

19
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c) Para que exista la funcién el denominador no se puede anular — Dom = IR — {0}

six<0

)=

six>0

R|— &8 |=

N

20
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS GUIADOS

v

C.E.: CE 1.7. (EA 1.7.1.-EA 1.7.2.-EA 1.7.3.-EA 1.7.4.) CE 3.1. (EA 3.1.1.-EA 3.1.2.-EA 3.1.3.)
Pagina 134

1. Funciones lineales

* Una empresa de alquiler de coches ofrece dos tarifas:
A: 120km — 80 €
350 km — 137,5€
B: 150 km — 75 €
250 km — 125 €

Analizar cudl es mds ventajosa segtin los kilémetros que vayamos a recorrer.

Buscamos definir una funcién f'(x) para el caso A que cumpla:
£(120)=80
f(350)=137,5

f(x):;Z)’S%(x—120)+80:%(x—120)+80:%x+50
Buscamos definir una funcién g(x) para el caso B que cumpla:
£(150)=75
2(250)=125

_125-75 N _1
g(x)_250—150(x 150)+75 2(x 150)+75 7%

Buscamos su punto de corte:

f1)=g() = L0 - x> %x=50 5 x=200 = P(200,100)

La pendiente de la recta ¢ es mayor que la de f; por tanto, para x > 200, la grafica de festard por debajo
de la gréfica de g, por tanto, para mds de 200 km serd mds barata la tarifa A.

En cambio, si x < 200 es la tarifa B la que nos resulta mds barata.

Solamente en el caso de recorrer 200 km dard lo mismo qué tarifa elegir.

2. Una funcion cuadratica

* Los costes de produccién de un cierto producto (en euros) de una empresa, vienen dados por:
C=40000 + 20q + ¢°
siendo ¢ el nimero de unidades producidas. El precio de venta de cada unidad es de 520 euros.
a) Expresar en funciéon de g el beneficio de la empresa y representarlo.
b) ;Cudntas unidades hay que producir para que el beneficio sea maximo?
a) B(g) = 5204 — (40000 + 20g + ¢?) = —g* + 5004 — 40000
b) El beneficio es médximo en el vértice de la pardbola anterior, ya que tiene las ramas hacia abajo.

=500

B(250) = —2502 + 500 - 250 — 40000 = 22500 €

La abscisa del vértice es

=250 y el beneficio sera:
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3. Expresidn analitica de una funcién

¢ Escribir la expresién analitica de esta funcién f(x):

8

814

4

/T™N
\4 8

L4

18

Para hallar la férmula de la pardbola, la escribimos en la forma: y= ax* +bx+c
Sustituimos en ella tres de los puntos de su gréfica:

(2,0) = 0=4a+2b+c (1)

(-2,0) > 0=4a—-2b+c (2)

0,2) > 2=c (3)

Sumamos (1) y (2) y sustituimos el valor de ¢ encontrado en (3):

84+4=0 — a:—% - b=0 = y=—

Por otra parte, la recta es y = 2x—5:

%x2+2
1.2 i
f)= —2x +2 six<3

2x -5 six>3

4. Producciéon maxima

* En un huerto hay 40 manzanos. Cada uno produce 600 manzanas. Por cada 4drbol adicional que se
plante, la produccién de cada drbol se reduce en 10 manzanas. ;Cudntos drboles se deben plantar
para obtener la produccién mds alta posible? ;Cudl es dicha produccién?

Veamos la produccién para 40 drboles.

Como cada uno produce 600 manzanas:

40-600=24000 manzanas

Si anadimos 5 drboles, la produccion de 45 drboles sera:

45(600—-50)=24750 manzanas

Sianadimos x drboles, la produccién de 40 + x drboles sera:

P(x)=(40 + x) (600 — 10x) = 24000 + 600x — 400x — 10x* — P(x)=-10x* — 200x + 24000
El coeficiente de x* es negativo, por tanto, el méximo se alcanza en el vértice de la pardbola.

La coordenada de las abscisas del vértice viene dada por —zi siendo la funcién y=ax? +bx+c.
a

En nuestro caso:

2=-10, b=-200 — —z—bﬂz%:lo — P(10)=25000 — V(10,25000)

Se deben plantar 10 drboles més para alcanzar la méxima produccién y esta serd de 25000 manzanas.
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS

v

C.E.: CE todos los tratados en la unidad (EA todos los tratados en la unidad)
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Para practicar

Dominio de definicién

1 Halla el dominio de definicidon de estas funciones:

2 3x+2
= b =
2) (x +5)2 )y B +x
- x -1, 1
9= K—x+2 dy x ' x+2
e)y:%(ac—2)3+x2 ) y=x2-4

a) La funcién no estd definida cuando x = —5. Su dominio es Dom = IR —{-5}.
b) x3 + x=0, tiene como tnica solucién x = 0. El dominio es Dom =R — {0}.

¢) La funcién no estd definida cuando x%—x+2 =0, que no tiene solucién. Por tanto, el dominio es

Dom =R.
d) Las fracciones no se pueden evaluar nien x=0 nien x=-2. El dominio es Dom =R - {-2, 0}.
e) Como en todas las funciones polindmicas, su dominio es todo IR

f) Como en todas las funciones polindmicas, su dominio es todo IR

2 Estudia el dominio de definicién de estas funciones:
a) y=4y2x+5 b) y=47-x
c)y=«/x2+3x+4 d) y=Jx-1+Jx-2

a) Para que esté definida debe ser 2x + 5 = 0, cuya solucién es [— %, +oo>. Su dominio es este intervalo,
Dom = [— %, +oo>.

b) En este caso x < 7. El dominio de definicién es Dom = (—oo, 7].
o) x*+3x+420 — Dom=R

d) Para que ambas raices existan simultdneamente debe cumplirse a la vez que x> 1 y x> 2. El do-
minio es Dom = [2, +o0).

3 Di cudl es el dominio de definicién de:

_ 1 b) ve 1
VI G 1V e

o y= 1 d) y= 1

39 _ 42 Vx2 - 3x

a) El radicando no puede ser negativo ni tampoco 0 en este caso. Por tanto,

4—-x>0 — Dom = (—oco, 4).

b) Andlogamente, x2+1>0 > Dom=IR porque en el primer miembro sumamos al nimero 1
(que es positivo) una potencia par (que nunca es negativa).
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¢) 9—x2>0 y resolvemos construyendo la tabla de los signos:

9-x2=0 > x=-3, x=3

(_ool _3)

(=3, 3)

(3, +0)

SIGNO DE 9 — x2

+
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Por tanto, Dom = (=3, 3).
d) Resolvemos x? —3x >0 mediante la tabla de los signos del polinomio.

x2-3x=0 > x=0, x=3

(=0, 0) (0, 3) (3, +o0)

| SIGNO DE x2 — 3x + - +

Por tanto, Dom = (—o0, 0) U (3, +o0)

4 Determina el dominio de definicién de estas funciones:

a) y = In (x* — 4x) b)y:ln(«/x—Z)

4 — 2

95-1575 094
_ 1 3 x+1
e)y-ln<x2+3> b= x—4

a) La funcién estd definidasi x> —4x>0 — x(x—4)>0
e x>0, x—4>0 = x>4
e x<0, x—4<0 = x<0
Por tanto: Dom = (—o0,0) U (4, o0)
b) La funcién estd definida si:
* x—220 — x22 (para que esté definida la raiz).
. m >0 > x=z2
Por tanto: Dom = (2, +o0)

¢) La raiz ctibica estd definida independientemente del signo del radicando. Como este es un polino-
mio de primer grado, también estd siempre definido.

Dom =R

d) Para que exista la raiz: 4 —x?>0 — x €[-2,2]
1 1 ) — Dom = [—2, —l> U (—l, 2]

Para que no se anule el denominador: x = 5 — Dom = [—?, +o0
e) La funcién estd definida si:
e x*1+320 > x*2-3

Siempre cierto por lo que el denominador no se anula.

Por tanto: Dom = R

1

x2+3

>0 = x2+3>0 — x?>-3 siempre cierto por lo que siempre existe el logaritmo.

Por tanto: Dom = R

f) La raiz cibica estd definida independientemente del signo del radicando. La funcién estd definida si
no se anula el denominador del radicando:

x—4=0 - x=4
Por tanto: Dom = IR — {4}
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5 Observa las gréficas de estas funciones e indica cudl es su dominio de definicién y su recorrido:

a) Y b) Y
i A Y
2 X \
2 X
<) Y d) Y]

=2 2 X -2 2 \X

a) Dominio: [-4, 4] Recorrido: [-2, 2]

b) Dominio: (= oo, 3] Recorrido: [0, +oo)
¢) Dominio: IR - {2, 2} Recorrido: R
d) Dominio: [-3, 5] Recorrido: [-3, 4]

6 Lafuncién Ah(#) = 80 + 64¢— 16¢* nos da la altura a la que est4 una pelota lanzada hacia arriba en
el instante 7, hasta que vuelve al suelo. ;Cudl es su dominio de definicién?

Necesitamos calcular el tiempo que tarda la pelota en llegar al suelo. Para ello es necesario resolver la
ecuacion:

80 + 64r— 162 =0, que tiene una solucién posible, 7= 5.

Como el tiempo no puede ser negativo, el dominio es Dom = [0, 5].

7 [El andlisis de este tipo de funciones es una oportunidad para trabajar la dimensién social
(comunidad y bien comiin) de esta clave].

La temperatura de un paciente, desde que comienza su enfermedad hasta que vuelve a tener 37 °C,
ha evolucionado segin la funcién 7'= —0,122 + 1,2¢ + 37, siendo # el nimero de dias transcurridos
desde el inicio de la enfermedad. ;Cudl es su dominio de definicién? ;Y su recorrido?

Calculamos los dias en los que tiene 37 °C.
—0,1#2+1,2¢+37=37 = £,=0, t,=12
Es decir, a los 12 dias vuelve a tener 37 °C de temperatura. El dominio es el intervalo [0, 12].

Como se trata de una funcién cuadritica con las ramas hacia abajo, el valor méximo lo alcanza en el

Lo . -1,2
vértice, cuya abscisa es 0 " 6.

>

La temperatura méxima es 0,1 - 62+1,2-6+37=40,6"°C.

En consecuencia, el recorrido es el intervalo [37; 40,6].
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Funciones lineales y cuadraticas. Interpolacion
8 Escribe las ecuaciones de las siguientes rectas y represéntalas graficamente:
a) Pasa por P(1,-5) y Q(10,11).
b) Pasa por (-7, 2) y su pendiente es —0,75.
¢) Corta a los ejes en (3,55 0) y (0, -5).
d) Es paralela alarecta 3x—y+ 1 =0 y pasa por el punto (-2, -3).

_11-(5) 16 _ <. 16, _16x-61
a) m= 0-1 -9 y= 5+9(x 1) = y= 5
Y
2

Vs

b) y=2-0,75[x— (-7)] = y=-0,75x—3,25

YRy

d)3x—y+1=0 - y=3x+1

La pendiente de la recta buscada es 3 para que sea paralela a la recta dada. Por tanto, la ecuacion es

y=-3+3[x-(-2)] = y=3x+3.
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Calcula la pendiente de las rectas 7, s y ¢ y escribe su ecuacién.

® Recta r:

3

"= 4 — La ecuacién de la rectaes y = %(x +2) = y=

Pasa por (-2, 0)

3x+6
=

® Recta s:

m=3

Pasa por (0, _3)} — La ecuacién de la rectaes y = 3x— 3.

® Recta ¢:
m=-3

Pasa por (0, 3)} — La ecuacién de la rectaes y = —3x + 3.

10 Calcula, mediante interpolacién o extrapolacién lineal, los valores de y que faltan en cada tabla:

n

D [ T045] 05 | 0,6 b [T 47 [112 ] 120

2 | ... 025 y | 18 | 37

a) y=2-11,6(x—0,45) > y5=2—11,6(0,5—0,45) = 1,42
b) y= 18 + 0,292(x — 47) — y, = 18 + 0,292(120 — 47) = 39,32

La siguiente tabla muestra los ingresos, en millones de euros, de una fibrica de cemento segiin el
nimero de toneladas vendidas:

X (TONELADAS) 1 3 5
y (MILLONES DE EUROS) 5,2 14,8 | 21,2

Estima, mediante interpolacién cuadritica, los ingresos obtenidos si se venden 2t y 4t.

Busquemos la funcién f(x)=ax? + bx + ¢ que sabemos que pasa por los puntos (1; 5,2), (3; 14,8) y
(5;21,2).

Imponemos que pase por ellos para encontrar los valores de 4, &y ¢, resolviendo un sistema de tres ecua-
ciones:
52=a+b+c
14,8=9a2+3+c¢
21,2=25a+5b +c¢

A la tercera y segunda ecuacidn le restamos la primera:

9,6=84+26 — b=20-82

16=24a+4b = 4=6a+b — b=4—-06a

Igualamos los dos valores de &:

9,6 —8a
2

Por tanto, f(x)=—-0,4x% +6,4x —0,8 es nuestra funcién de interpolacién cuadritica.

=4—6a = a=-0,4 = b=6,4 —> ¢=-0,8
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Estimamos los valores pedidos, que como estdn dentro del intervalo (1,5), serdn una buena aproximacién:
f(2)=10,4
f(4)=18,4

Si venden 2 toneladas ingresardn 10,4 millones de euros y si venden 4 toneladas ingresardn 18,4 mi-
llones de euros.

Representa las siguientes funciones:
a) y=x2+2x+1

b) y= %2 +3x+1

o y=—x>+3x-5

dy- %2 +3x4+6

€ y=—4x?+1

f) y=—2x2—3x+ 0,5

a) 2 Y b) Y
2
\/I 2 X A X
A\ 2
\/‘2
-4
9) Y| » d) P
4| 2 2 4 4
2
2
4
_?'/\ 8 o= X
e) oY f) oV
4 4
X N X
-8 -4 4 8 -8 -4 4 8
4
-8
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13 Halla la ecuacién de la pardbola que pasa por los puntos (-2, -9), (2,-5) y (4, 0).
Hazlo de dos formas distintas.
a) Utilizando la expresién y = ax? + bx + c.
b) Por el método de Newton.

a) y=ax?+ bx+c

(<2,-9) = 9=a-(-2)2+b-(-2)+c = 4a—2b+c=-9
(2,-5) > 5=a-2%2+b-2+¢c = 4a+2b+c=-5
(4,0) > 0=a-42+b-4+c — 16a+4b+c=0

Resolvemos el sistema: « = %, b=1, c=-8

2
X +x-8.

La parabola buscada es y =

N

b) y=p+m(x+2)+n(x+2)(x—2)
(-2,-9) = 9=ptm-(2+2) +n-(2+2)(2-2) = p=-9
2,-5) > 5="9+m-2+2)+n-2+2)2-2) = 4d4m=4 — m=1

(4,0) = 0=-9+ (4+2)+n-4+2)(4-2) = 0=-3+121n — n=13—2=%

La pardbola buscada es:

y=—9+(x+2)+%(x+2)(x—2)=—9+x+2+%(x2—4)=xzz+x—8

14 Halla, en cada caso, la ecuacién de la pardbola que pasa por los puntos dados.
a) (1,-1), 3, 3), (5,-1) b) (0, -4), (1,-6), (3, -4
Halla las ordenadas de los puntos de las pardbolas anteriores con abscisa x=4 y x=-3.
a) Usando la ecuacién general: y = ax? + bx + ¢
(1,-1) > =l=a+b+c > a+b+c=-1
(3,3) > 3=a-32+b-3+¢c > 9a+3b+c=3
(5,-1) = —1=a-5%+b-5+¢c — 25a+5b+c=-1
Resolviendo el sistema: 2=-1, b=6, c=—-6
La pardbola buscada es y = —x? + 6x — 6.
Los puntos (4, 2) y (=3, —33) pertenecen a esta pardbola.
b) Por el método de Newton: y=p + m(x—0) + n(x—0)(x— 1) = p + mx + nx(x— 1)
0,-4) > —4=p+m-0+n-00-1) —» p=—4
(1,-6) > -6=—4+m-1+n-11-1) > m=-2
(3,-4) > -4=-4-2.3+n-33-1) > 6n=6 > n=1
La pardbola buscada es:
y=—4-2x+x(x—1) =—4-2x+x%—x=x%-3x—4

Los puntos (4, 0) y (-3, 14) pertenecen a esta pardbola.
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Representacion de funciones elementales

15 @ Saco de dudas. [La biisqueda de la relacién entre grificas y expresiones analiticas puede
servir para trabajar esta técnica].

Asocia a cada gréifica su expresién analitica.

a)y=—0,5x2+3 b)y:,/x...z
2 1
c)y=%—l dy=-"%
e y=3x2+5x-1 ) y=%+2
-1 _=x -
8r=5-3 h) y=—-x
O ey
- i =2\ -1 1 2 X
7 =1
46 X n
b !
=3
4
@ 417 ) 41Y
o
-8 —6 -4 -2 X -2 2 4 6 X
2 2
4 4
) 4 ) +JY
2 2
N 1,
—4 [ 2\ 4 —4 2 o~
1 2
4 L4

2N "2 X -4 -2 2 1 4 X
-2 —2\\
a) IV b) VII
ol d) I
e) VIII f) VI

g) 1II
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16 Representa estas funciones en el intervalo indicado:

a) y= 2x% — 4, [0, 2]

c)y=%, x<0

a) y=2x*—4, [0,2]

Y

39}
b

=2

=4

c)y:%, x<0

Se trata de una rama de la funcién de
proporcionalidad inversa y su grafica es:

Y

-4

17 Representa las siguientes funciones:

2
b) y=—%, x2>-1

d) y= @ -5, 5]

Es un trozo de una funcién lineal.

a) y= 2« b) y=—Vx o) y=2yx
d)y=@ e)y=% f)y:%
a) y=42
y:\/ﬁ/
- 0 4 6 10
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b) y=—«/;
2
_ 0 9 1 12
\
S
o) T~
T —
™ T —
}:— ‘\va T r— \\§
L
-
-6
Q) y=24x
I~
O L~
—
a > _)n_
y=anNx
,/
/
5
/
) 0 ) 6 10
2
d) y=v—x
=
——— \\\
\\ A
~— <
yeN—x T
N\,
1 ) 0 )
2
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e) y

N

\S]

(@)

—

[\

[\S]

T
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18 Halla el valor de % para que:
a) La funcién y = % pase por el punto (2, 1/4).

b) La funcién y = Jkx pase por el punto (2, 2).

c) Representa las funciones obtenidas.

1k 1
Vg7 2k
b) 2=y2k — k=2

c) Lafuncién y= 5

[e)}

4

La funcién y= 2x

“
O

=\2x
J /

[}
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Funciones definidas «a trozos»

19 Asocia a cada gréfica su expresién analitica.

2_2_x si x<0 .
a) y=12 siO<sx<4 b) y= | **2" s x<0
3x . x—2 si x20
8- si x>4
2
4x
X% —4x+2 si x<4 2+ si x<0
) y=114_2x Gi x4 d) y=12 si 0sx<4
3 37‘”—4 si x>4

HiC O
S\ NS /ZJ
5 \i/4 6\\6. ///_2 2 4 6 X

@ Y

X
22 2 4 X
2

a) III b) IV ol d) II

20 Representa grificamente las siguientes funciones:

-2 si x<0 2 1
a) y=1x-2 si 0<sx<4 b)y={_ xl_
2 si x4 T
x2—_2x six<2
Jy= .
2x—4 si x22 2x%_5
a) %

2
/| x
44/24

—

4

b) Construimos una tabla de valores para cada recta y obtenemos la grafica.

Y/
2
41 DN 1214

A\

—4

2
d)y=i%+2 si x<3

si x<1

si x>1

si x>3
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¢) Hallamos el vértice de la pardbola, (1, —1), y los puntos de corte, (0, 0) y (2, 0) (primer trozo).
Construimos una tabla de valores para el segundo trozo y obtenemos:

Y|

141D 4
L2

4

d) La funcidn estd formada por un trozo de pardbola abierta hacia abajo y un trozo de recta.
* l.2rama:

Su vértice es el punto (0, 2) y corta al eje horizontal en los puntos de abscisas x = -2, x=2.

2
=3 . 5__5

Evaluamos en el punto de ruptura: x=3 — y= 5 3

e 2.2arama:

Es un trozo de recta que podemos representar hallando dos puntos por los que pasa.

Y
4
/T X
4 \ 4
=4
21 Representa.
—x* si x<2 —x-1 six<-1
a) y=1-x+6 si 2<x<7 b) y={2x*-2 si -1<x<1
Q) y-= 1/x si x<0 d) y= J—x si x<0
Y Jx  si x20 Y —yx si x>0

a) * 1.2 rama: pardbola abierta haca abajo, cuya gréfica es la reflejada de y = x? respecto del eje OX.
* 2.2 rama: trozo de recta que podemos representar hallando dos puntos por los que pasa.

e 3.2 rama: trozo de funcién constante.
8

4 O—
\ =

8 4 4 '>8

b) Yl
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¢) Los dos trozos son partes de gréficas representadas en ejercicios anteriores.

8Y

8| 4 4 8
4

-8

d) Son dos trozos de funcién raiz situados a ambos lados del origen de coordenadas.

sl
4
X
-8 4 8
24
-8

22 Obtén la expresién analitica de estas funciones:

a) ' b) 7
4 4
2 /\ /}
L / X

2 416 N /_2 2 4 X

2

* Ten en cuenta el ejercicio guiado 3.

a) El primer trozo pertenece a una recta que pasa por los puntos (-3, 0) y (4, 3). Hallamos su ecua-

cion:
3-0 _3 3 3x+9
= == % == = 7
i) 7 T
El segundo trozo pertenece a una recta que pasa por los puntos (7, 0) y (4, 3). Hallamos su ecua-
cioén:
_3-0 __ e (x—T7) =T —
m—4_7 1 5 y=-(x-7)=7-x
Por tanto, la funcién es:
) # si x<4

7—x si4<x

b) El primer trozo pertenece a una recta de pendiente 3 y que pasa por el punto (-2, 0). Su ecuacion
es y=3(x+2).

El segundo trozo forma parte de la pardbola y = x? desplazada 2 unidades hacia arriba. Por tanto,
la funcién es:

x2+2 si—l<x

3x+6 si x<-1
)/:
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Valor absoluto de una funcion

23 Representa la funcién y = |x—5| y comprueba que su expresién analitica en intervalos es:

_ {—x+5 si x<5

x—-5 six25

24 Representa las siguientes funciones y definelas como funciones «a trozos»:

a) y=|4-x| b) y =|3x + 6|
GY
2
X
[T2147618 10010
b —3x—6 si x<—2 /
)= 3x+6 si x>2-2 y
2

9 y=|*52| d) y=|-x-1]

4—xsi x<4
a) y= B

4+xsix24

614D 2
_ Y
- 3 si x<3 p
c) y=
x£3 six>3 \z
\A
7 ) 2. 4 6
Y
6
—x—1si x<-1 4
d)y= .
x+1si x>-1 2
X
-6 -4 -2 2
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25 Representa las siguientes funciones y definelas por intervalos.

a) y=|¥*-1] b) y = |x* - 4x|
o) y=|x¥*+2x-3| d) y=|«*-2x+1]
a) Y b) Y

4 4

3 3

2 2

1 1

X X
312 -1 11213 -1 11213145

c) Y d) Y

S
SIS

43 -2 - 1.2 -1 11213145

) y=|1 b) y=1+x|
x
c)y=% d) y=2lx| +x

* Ten en cuenta el ejercicio resuelto 7.

La funcién valor absoluto de f(x) mantiene la parte positiva de la grafica y convierte la parte negativa
de f(x) en —f(x), es decir, en la simétrica de f{x) respecto del eje horizontal.

b) Escribimos la funcién a trozos:

1-x si x<0
J}:

l+x si x>0

La gréfica de esta funcién es lade y = |x| desplazada una unidad hacia arriba.

Y

/) 2 4
-2
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X .
x| | x six<0 ] 6 x<0
e "] 1sixso0
Zsi x>0
x
Y
2
T
) 2 | 4 X
L
—4

3x si x>0

2(—x)+x si x<0 Jl—x si x<0

d)y=2 = =
)y |x|+x { 2x+x si x>0
Y

2
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27 Escribe la expresi6n analitica de estas grificas como funciones «a trozos» y como valor absoluto.

O]

e
2
1

o

=5 4 3 -2 -1

a) Como funcién a trozos:
—-x—3 six<-3
f<x):{x+3 si x>-3
Como valor absoluto:  f(x)=|x+3 |
b) Como funcién a trozos:
—2x+5 si x<2,5

f(x):{zx—s si x<2,5

Como valor absoluto:  f{x)=| 2x -5 |

Para resolver

-1

28 El precio del billete de una linea de cercanias depende de los kilémetros recorridos. Por 57 km
he pagado 2,85 euros, y por 168 km, 13,4 euros. Calcula el precio de un billete para una distan-

cia de 100 km.
7 =2,85+0,095(x — 57)
(100) = 6,94 euros.
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29 Con unos gastos en publicidad de 3000 €, las ventas obtenidas por una empresa han sido de
28000 €; y con 5000 € invertidos en publicidad, las ventas han ascendido a 39000 €.

a) Estima, mediante interpolacién lineal, cudles serian las ventas si se invirtieran 4000 € en

publicidad.

b) Si sabemos que con un gasto de 6000 € se han obtenido unas ventas de 40000 €, estima
mediante interpolacién parabélica las ventas que se obtendrian invirtiendo 4000 € en publi-
cidad. Utiliza el método de Newton.

a) Para mayor comodidad trabajaremos en miles de euros.
Calculamos la ecuacién de la recta que pasa por los puntos (3, 28) y (5, 39):

39-28 11
m=T53 T

Evaluamos en x =4 y obtenemos la estimacién pedida:

- y=28+12—1(x—3)

x=4 %)/=28+12—1=33,5

Si se invirtieran 4 000 € en publicidad, se estimarian unas ventas de 33500 €.
b) Buscamos una pardbola que pase por los puntos (3, 28), (5, 39) y (6, 40).

Ecuacion de la pardbola: y=p + m(x—3) + n(x— 3)(x—5)

Pasa por (3,28) — 28 =p

Pasa por (5,39) = 39=p+m(5-3) = 39=p+2m

Pasa por (6,40) — 40=p+m(6-3)+n(6-3)(6-5) = 40=p+3m+3n

Obtenemos las soluciones: p =28, m = L, n=— 3

2 2
Ecuacién de la pardbola: y =28+ 12—1(x -3)— %(x -3)(x—-5)

y(4):28+%—%(—1):28+12—1+%=35

Si se invirtieran 4000 € en publicidad, se estimarfan unas ventas de 35000 €.

30 Midiendo la temperatura a diferentes alturas, se ha observado que por cada 180 m de ascenso
el termémetro baja 1 °C. Si en la base de una montana de 800 m estamos a 10 °C, ;cudl serd la
temperatura en la cima? Representa grificamente la funcién altura-temperatura y busca su ex-
presién analitica.

Llamamos x a la altura respecto de la base de la montana. La funcién que describe la temperatura en
funcidn de la altura es una funcidn lineal que pasa por los puntos (0, 10) y (180, 9). Por tanto:

9-10 1 1
- D SN 10
7= 7180 180 Y7 180"

Para obtener la altura en la cima evaluamos en 800.

x=800 — y= —1%0-800+10=5,56

La temperatura en la cima es de 5,56 °C.

TEMPERATURA °C
Representamos la funcién y = — 1?130 x+10: 10
gl
ol
4}
2!
ALTURA (m)

100 200 300 400 500 600 700 800
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31 Observamos en una farmacia una tabla con los pesos de los nifios menores de 9 anos, segiin su

edad:

x (ANOS) | 1 3 6 9
y(kg) | 10 | 14 | 20 | 26

Representa estos datos y utiliza el modelo de interpolacién que creas més adecuado para estimar
el peso de un nifio a los 5 afios y a los 10 anos.

Si representamos los puntos vemos que pasan por una recta:

30 /
9, 26) /

25

PN (G200

A (8 //'

15 /
(3, 14)

/ y=2x+8

g
=

Buscamos ahora la ecuacién de la recta usando los puntos (1, 10) y (3, 14):

9= 14_10(x—1)+10=2x+8

3_
Estimamos ahora los pesos para los nifios de 5 y de 10 afios:
f(5)=18kg
£(10) = 28 kg

32 En la cocina de un restaurante, un equipo de 2 personas es capaz de preparar los pedidos para
30 comensales. Si el equipo es de 4 personas la capacidad se eleva hasta los 50 comensales. Y si el
equipo llega a 8 personas, se estorbarian unos a otros y no habria fuegos para todos, por lo que
la capacidad se mantendria en 50 comensales. Estima mediante interpolacién parabélica cudn-
tos comensales podria atender un equipo de 5 personas.

Buscamos una pardbola que pase por los puntos (2, 30), (4, 50) y (8, 50).
Ecuacién de la pardbola: y=p + m(x—2) + n(x—2)(x— 4)

Pasa por (2, 30) — 30=p

Pasa por (4,50) — 50=p+m(4—-2) = 50=p+2m

Pasa por (8,50) — 50=p+m(8-2)(8—-4) = 50=p+ 6m +24n

5

Obtenemos las soluciones: p =30, m =10, n= 3
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Ecuacién de la pardbola: y =30 + 10(x—2) — %(x— 2)(x — 4)
y(5)=30+30-5=55

Cinco cocineros podrian atender a 55 comensales.

33 Un opositor se enfrenta a un temario de 3100 pdginas. Sabe que si estudia 4 horas diarias es

capaz de memorizar 4 piginas por dia. Si dedica 8 horas, aprende 7 pdginas; y si dedica 12 ho-
ras, consigue 9 pdginas. Se plantea una jornada diaria de 10 horas y quiere saber el nimero de
dias que le va a suponer dar una primera vuelta al temario completo. Utiliza la interpolacién
parabélica para responderle.

Buscamos una pardbola que pase por los puntos (4, 4), (8,7) y (12, 9).

Ecuacién de la pardbola: y=p + m(x—4) + n(x—4)(x— 8)

Pasa por (4,4) — 4=p

Pasapor (8,7) = 7=p+m(8—-4) = 7=p+4m

Pasa por (12,9) = 9=p+m(12-4) + n(12-4)(12-8) — 9=p+8m+32n
3 1

Obtenemos las soluciones: p=4, m=~=, n=———

4 32

Ecuacién de la pardbola: y =4+ %(x —4)— 3% (x—4)(x—8)

_ 443 .61 .1p_065
y(10) = 4+26-112- 5

3100 : % _ 381,54

Para dar una vuelta a las 3 100 pdginas, con jornadas de 10 horas, necesita, aproximadamente, 382 dias.

34 La dosis de un firmaco comienza con 10 mg y cada dia debe aumentar 2 mg hasta llegar a 20 mg.

Se debe seguir 15 dias con esa cantidad y a partir de entonces ir disminuyendo 4 mg cada dia.
a) Representa la funcién que describe este enunciado y determina su expresién analitica.
b) Di cuél es su dominio y su recorrido.

a) En el 5.0 dia la dosis alcanza los 20 mg y este ya es el primero de los 15 dias de tratamiento con la
dosis mdxima. Por tanto, el 19.° dia es el dltimo que toma 20 mg.

Y
20

15/
10

5

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 X

10+2x si 0<x<5
La expresidn es f(x) = 20  si 5<x<20
100 —4x si 20<x

b) El dominio es el intervalo [0, 25].

El recorrido es el intervalo [0, 20].
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35 El peso en miligramos de un embrién de una especie animal viene dado en la siguiente tabla:

TIEMPO (DIAS) 3 5 8
PESO (mg) 8 22 73

Halla, mediante interpolacién cuadrética, el peso de un embrién de 6 dias.
Para hallar la ecuacién de la pardbola la escribimos en la forma:  f{x) = ax? + bx + ¢
Sustituimos en ella los tres puntos de la tabla de valores:

8=94+3b+c — ¢c=8-94-3b6 (1)

22=25a+5b+c — 22=254+5b+8—-9a-3b=16a+2b+8 — 7=8a+b (2)
73=64a+8b+c — 73=64a+86+8-9a4—-3b=552+5b+8 — 13=11a+b6 (3)
Si restamos la ecuacién (2) a la ecuacién (3): 6=3a4 — a=2 — b=-9
Sustituyendo ahora los valores de 2 y de & en la ecuacién (1):
c=8-9-2+3.9=17

Por tanto: f(x)=2x> —9x +17

A los seis dias un embrién pesa aproximadamente f(6)=35 mg.

36 Las ganancias esperadas de una empresa en los préximos 10 anos, en millones de euros, vienen
dadas por la funcién G(z) = 22+ 20t + 5; ¢, en afos. Representa la funcién y determina cudndo
serdn mdximas las ganancias.

a) La funcién es una pardbola con las ramas abiertas hacia abajo. Su vértice es:

t0=—_L2=5 — G()=-2-524+20-5+5=55

Evaluamos en los extremos del intervalo de definicidn:
G(0)=5
G(10)=-2-102+20-10+5=5

P
60

50
40
30
20

10

t
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

b) Las ganancias serdn maximas dentro de 5 afios y tendrdn un valor de 55 millones de euros.
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37 En las funciones de oferta y demanda, se llama cantidad de equilibrio al namero de unidades
que hay que producir para que la oferta y la demanda se igualen, o (x) = d(x). Se llama precio de
equilibrio al precio con el cual se consigue esa igualdad.

a) Halla el precio y la cantidad de equilibrio de un producto cuyas funciones de oferta y demanda
son o(x) =2,5x—100 y d(x) =300 -1,5x (x en euros, d y o en miles de unidades del pro-
ducto).

b) Si el precio del producto es de 80 €, ;habra escasez o exceso del mismo? ;Y si el precio fuese
de 120 €2

¢) ;Cudl seria el precio y la cantidad de equilibrio si las funciones de oferta y demanda fuesen
0(x) = 0,255 — 100 y d(x) = 185 — 2x?

a) 0(x) =d(x) = 2,5x—100 =300 - 1,5x — x =100 € es el precio de equilibrio.
La cantidad de equilibrio es 0(100) = #(100) = 300 — 1,5 - 100 = 150 miles de unidades.
b) Si x =80, hay escasez, porque la demanda supera a la oferta. En efecto:
0(80)=2,5-80-100 =100
4(80) =300-1,5-80=180
Si x =120, hay exceso, porque la oferta supera a la demanda. En efecto:
0(80) =2,5-120 - 100 = 200
d(80) =300—-1,5-120=120
c) o(x) =d(x) = 0,25x%2—-100=185-2x da lugar a una unica solucién posible: x =30 €.
La cantidad de equilibrio es 0(30) = 4(30) = 125 miles de unidades.

38 El coste de produccién de x unidades de un producto es igual a ixz + 35x + 25 eurosy el
precio de venta de una unidad es 50 — % euros.
a) Escribe la funcién que nos da el beneficio total si se venden las x unidades producidas, y

represéntala.

b) Halla el niimero de unidades que deben venderse para que el beneficio sea maximo.

a) B(x) = 50x— %—(%x2+35x+25>=—x72+15x—25

b) El méximo se alcanza en el vértice de la pardbola: x = % =15.

Deben venderse 15 unidades.

39 En una fébrica se venden mensualmente 100 electrodomésticos a 400 euros cada uno y saben
que por cada 10 euros de subida venderdn 2 electrodomésticos menos.

a) ;Cudles serdn los ingresos si suben los precios 50 euros?
b) Escribe la funcién que relaciona la subida de precio con los ingresos mensuales.
¢) ;Cuil debe ser la subida para que los ingresos de la fibrica sean mdximos?

a) En este caso venderia 90 electrodomésticos a 450 euros cada uno; luego los ingresos serian de

450 - 90 = 40500 euros.
b) 7(x) = (400 + 10x)(100 — 2x) = —20x2 + 200x + 40 000
¢) El méximo se alcanza en el vértice de la pardbola:

_ —b _ =200

=2, _—40=5 — 5 euros
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40 Los beneficios mensuales de una fibrica de golosinas, en miles de euros, vienen dados por

41

flx) = —0,1x% + 2,5x— 10, cuando se venden x toneladas de producto.

a) Representa la funcién.

b) Calcula la cantidad minima que se ha de vender para no tener pérdidas.

¢) ;Cudntas toneladas se han de vender para que el beneficio sea maximo? ;Cuadl es ese beneficio?

a) La funcidn es una pardbola abierta hacia abajo.
-2,5
-0,2
Hallamos los puntos de corte con el eje OX para saber para qué valores no se obtienen beneficios.
y=0 = —0,1.x2+25x-10=0 — x=5, x=20
Corta al eje vertical en el punto x=0 — f(0) = -10.

=12,5 — f(12,5) =-0,1- 12,52+ 2,5 - 12,510 = 5,625

Su vértice es: x; =

Su grafica es:
BENEFICIOS MENSUALES

N BN

TONELADAS
2 6 8 101214 16 18 20022 24 | DEPRODUCTOS

-2
-4
-6
-8
-10

b) Debe vender, como minimo, 5 toneladas de producto para no tener pérdidas.

c) El beneficio méximo lo obtiene vendiendo 12,5 toneladas de producto y es de 5625 €.

Para enviar un paquete desde Adelaida a Paris, un servicio de correo cobra 50 € por paquetes
que pesen hasta 2 kg y 10 € por cada kg o fraccién adicional.

a) Calcula lo que cuesta enviar un paquete de 5 kg.

b) Escribe la expresion analitica del precio de enviar un paquete de x kg para x menor o igual a 8.
©) Represéntala grificamente.

a) Siel paquete pesa 5 kg nos cobrardn: 50+(5-2)10=80€

b) La definimos a trozos, usando la parte entera para incluir todos los casos:

E() 50 si x<2
150410(x=2) si 2<x<8
)
T
100 = ]
7
7
folfa) 1
> 1
7
el
n T
v 7
1
0 g
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42 Tres operadores telefénicos ofrecen estas tarifas mensuales:

ABONO 2h COSTE A PARTIR DE 2 h
TARIFA A 30€ 0,50 € por minuto
TARIFA B 20€ 0,75 € por minuto
TARIFA C 40 € 0,25 € por minuto

Analiza cudl es la tarifa mds ventajosa segiin el tiempo que se sobrepasa las 2 h del abono.

En funcién de los minutos, podemos definir las 3 funciones:

Tarifa A: gréfica verde Tarifa B: grafica azul Tarifa C: grafica negra
f(x)=30+0,50x 2(x)=20+0,75x bh(x)=40+0,25x
60 .
(40, 50)
40
_— A 7=30+0,50x
—y=20+0,75x
—y=40+0,25x
20
7220 0 20 40 60 80

Entre 0 y 40 minutos la mejor tarifa es la B y la peor, la tarifa C.
Cuando hablamos 40 minutos aparte de las dos primeras horas, pagamos 50 € con las 3 tarifas.

A partir de los 40 minutos la mejor tarifa pasa a ser la tarifa C, y la peor la tarifa B.

43 Una discoteca abre a las 10 de la noche y cierra cuando se va toda la clientela. Representa la
funcién que nos da el ndmero de clientes, N, segiin el nimero de horas que lleva abierta, #, es
N(2) = 80z - 10£%.

a) ;A qué hora el niimero de clientes es mdximo?
b) ;A qué hora cerrarid la discoteca?

La funcién es una pardbola abierta hacia abajo.
Su vértice es: 7, = % =4 — N@)=80-4-10-42%=160

Hallamos los puntos de corte con el eje OX para saber cudndo no hay clientes.
N@#) =0 — 80r—10:2=0 — =0, =8
Su gréfica es:

N

180
160
140
120
100
80
60
40
20
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a) El ndmero de clientes es mdximo, 160, cuando lleva 4 horas abierta, a las 2 de la mafana.

b) La discoteca cerrard 8 horas después de abrir, es decir, a las 6 de la mafana.

44 El porcentaje de estudiantes que asisten a un curso de inglés de 10 meses de duracién viene dado
por la funcién:

t, en meses

PQ) - at? +bt+c si 0<r<3
28 si 3<£<10

Sabemos que, inicialmente, el 100 % de los estudiantes asiste al curso; que transcurrido un mes,
asiste el 60 % y que al cumplirse el tercer mes, la asistencia se reduce al 28 %. Calcula 4, b, ¢ y
representa la funcién.

Los datos del problema reflejan que P(0) = 100, P(1) =60 y P(3) = 28. Por tanto,

2-02+5-0+c=100 c=100
a1%24b-14¢=60 > a+b+c=60 — a=8, b=-48, ¢=100
a-3%2+b-3+c=28 92+3b+c=28

La funcién es:

812 —48¢+100 si 0<z<3

P(t)z{ 28 si 3<£<10

El primer trozo es parte de una parabola cuyo vértice es:
ty = % =3 — P(3) = 28; es decir, el punto (3, 28).

El segundo trozo es una funcién constante.

La grafica es:

100
80
60

40

20

45 Las funciones I(?) =-0,5¢2 + 17¢ y C(2) = 0,5¢2—t+32, 0s<z<18, representan, respectiva-
mente, los ingresos y los costes de una empresa, en miles de euros, en funcién de los afios trans-
curridos desde su comienzo y en los dltimos 18 afios.

a) ;Para qué valor de #, se dalaigualdad C(#) =1(#?
b) Halla la funcién que expresa los beneficios (ingresos menos costes) en funcién de ¢ y repre-
séntala grificamente.

¢) ;Cudntos afos después del comienzo de su actividad la empresa alcanzé el beneficio mdximo?

Calcula su valor.
a) 1(1)=C(2)

18+4y324-128 _18+14

0,52 +17t=0,52—¢t+32 — 2 -18t-32=0 — ¢= > >

— t=2,1t=16
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b) BO=1()—C(t)=—t>+18t—32

Es una parabola, buscamos su vértice:
b=18, u=-1 = —zi =9 es la abscisa de ese vértice.
a

Sustituimos en la ecuacién para obtener su ordenada: B(9) =49 — W9, 49)

60

9, 49)

P4
/

/ y=—x2+ 18x—-32

0 / 3 10 15\\ 20

¢) El mdximo lo alcanza en su vértice al cabo de 9 anos, consiguiendo 49 miles de €.

N
(=)

46 Obtén la expresién analitica de las siguientes funciones:
b) 41y

G2 246

a) Primer trozo: m=0,8 — y=0,8x+ 4
Segundo trozo: y =06
Tercer trozo: m=-2,4 — y=0-0,24(x—10) = y=-2,4x+24
0,8x+4 si 0<x<2,5
La funcién es: f(x) = 16 si 2,5<x<7,5
—2,4x+24 si 7,5<x<10
b) Primer trozo: y=4

Segundo trozo: m = -2 5 y= —2x44

3 3

si x<0

4
La funcién es: f(x) = {

—%+4 si 0<x

¢) Primer trozo: m=-1 = y=—x-1

Segundo trozo: y =2
—x—1 si x<3

La funcié : =
a funcién es: f(x) {2 G xs3

d) Primer trozo: y = x?
Segundo trozo: y =4

x2 sl x<2

La funcién es: =
a funcién es: f(x) {4 G o<x
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47 Representa las siguientes funciones y definelas como funciones «a trozos»:

a) y=[2x+5| b) y =4 - 7| c)y=‘%—3‘ d) y=|-x%+ 2x + 3|
a)2x+5=0—>x:—% Y/
—(2x+5) six<—i —2x -5 six<—i
2 2
y=1]2x+5|= = 2
2x+5 sixz—% 2x+5 sixz—% ) X
b)4-—x%2=0 > x=-2, x=2 Y
—(4—x2) si x<=2 —4+x% si x<=2
y=ld-x?=14—-x si 2<x<2=14-x* si 2<x<2
—(4—x%) si 2<x —4+x? si 2<x 3 7
3 - _
9 596—3—0%36—2 Y
‘3 ‘ —<%X—3> si x<2 —%x+3 si x<2
}/: _x—3 = =
2 3c23  si2ex |2x-3 s 2x 2
2 2 2 X
d) x?2+2x+3=0 > x=-1, x=3 Y
—(x*+2x+3) si x<-1 x2—2x-3 si x<-1
y=|x?+ 2043 = 1«2+ 2x+3 si —l1sx<3 = 9=x2+2x+3 si —1<x<3
—(=x*+2x+3) si 3<x x2—2x-3 si 3<x s =

Pagina 139

Cuestiones tedricas

48 ;Verdadero o falso?

a) Lafuncién y= ya—x no existesi a <0.
b) Una funcién no puede cortar al eje ¥ en dos puntos.

2 + 7 es una recta.

c) Lagrificade y=mx
d) La paribola y = 3x? es mis estrecha que y = x%.
e) El dominio de definicién de la funcién f(x) = 3x2—4 es (=00, +00),
a) Falso. Para que esta funcidn exista, su radicando debe ser mayor o igual que 0. Por tanto:
a—x20 = x<a — Dom = (—oo, 4]
La funcién tiene este dominio de definicién al margen del signo de .

b) Verdadero. Una funcién toma un tnico valor de y para cada valor de x. Tomard un tnico valor
cuando x =0 vy, por tanto, solo puede cortar en un punto al eje Y.

c) Falso. Si m =0, la grifica si es una recta paralela al eje X; perosies m = 0, su grifica es una pa-
ribola por ser una funcién cuadritica.

d) Verdadero.

e) Verdadero ya que la raiz ctibica existe siempre, también para valores negativos.
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49 ;Cuil es el dominio de definicién y el recorrido de las siguientes funciones?

Y
a) b) 5|7

\
\_X 10 X
e

—4

a) Dom =R b) Dom = [0, 10]
Rec = [—4, 4] Rec = [10, 55]

c) Dom =R d) Dom = (0, +o0)
Rec = (0, +00) Rec =R

50 ;Cuidntas soluciones puede tener cada uno de los siguientes sistemas de ecuaciones? Justificalo
con ejemplos gréficos.

= x2 = 1
) {y"‘ b) {y‘& 917
y=ax+b y=ax+b y=ax+b

a) Puede tener como mdximo dos soluciones, dependiendo de la posicién relativa de la pardbola y la
recta. Es decir, el sistema puede tener 0, 1 o 2 soluciones.

Desde otro punto de vista, la ecuacién x2=ax+ b puede tener 0, 1 o 2 soluciones.
y= x2 ' y Y
No tiene solucién.
y=-2
y= x2 . y 2
Tiene una solucién, (-2, 4).
y=—4x—-4

2 X
= x2 /\
r=x }Tienedossoluciones,<1+J§,3+6)y(1_ﬁ,3_6).

y=x+ 2 2 2 2 /

b) Este caso es andlogo al anterior. En funcién de la posicién relativa de la semipardbola y la recta, el
sistema puede tener 0, 1 o 2 soluciones.

La ecuacién x =ax+ b puede tener, como méximo, dos soluciones.
y=Ax
y=-2
y=Ax 2

y=%(x+1) Tiene una solucién, (1, 1). »

y= iz

1 _ ¢ Tiene dos soluciones, (0, 0) y (9, 3).
y=3%

} No tiene solucién.

c) Elsistema da lugar a una ecuacién de segundo grado como podemos ver.
L oxib > x(ax+b) =1 > ax*>+bx-1=0
x

Por tanto, al igual que en los casos anteriores, puede tener, como médximo, dos soluciones.
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También puede interpretarse desde el punto de vista de la posicién relativa de una hipérbola y una

recta.
_1
x ¢ No tiene solucién.
y=—x
y= 1
x Tiene una solucién, (1, 1).
y=—x+2

1
x ¢ Tiene dos soluciones, (1, 1) y (-1, -1).
x

= =
I

Para profundizar

51 Define por intervalos y representa.

a) y=|x+1]|+|x-3

b) 5= [2x— 4]~ |x—1]

N

a) Estudiamos la funcién en los intervalos cuyos extremos son los puntos donde se anula cada uno de

los valores absolutos que se operan.

x< -1 -1<x<3 3<x
|X+1| —x—1 x+ 1 x+1
|x-3] —x+3 —x+3 x—3
|x+ 1] +|x=-3]| -2x+2 4 2x—2
Por tanto:
2x+2 si x<-1
y=lxc+ 1| +|x—3| =14 si —1<x<3
2x—2 si 3<x
OY
G
X
4 | - 4

b) Estudiamos la funcién en los intervalos cuyos extremos son los puntos donde se anula cada uno de

los valores absolutos que se operan.

x<1 1<x<2 2<x

|2x - 4] 2x+4 2x+4 2x—4
[x=1] —x+1 x—1 x—1
|[2x-4|-|x-1]| —«x+3 —3x+5 x-3
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Por tanto:
—-x+3 si x<1
y=12x—4|-|x—1|=1-3x+5 si 1<sx<2
x—3 si 2<x

NS

41D V' 4 x

52 Halla el dominio de definicién de estas funciones:

. v +
a) Tenemos que resolver la inecuacién ‘z
x p—

> 0 teniendo en cuenta, ademds, que x # 2 para que

no se produzca una divisién entre 0 al evaluar la funcién:

(=00, =3] [-3, 2) (2, +0)
x+3 - + +
_2 _ - s
+3
x-2 * - +
X+3 50 — Dom = (=00, =3] U (2, +o0)
x—=2
b) Andlogamente, tenemos que resolver la inecuacién == EJ > 0 tieniendo en cuenta, ademds, que
x =z 0. X
(—o0, 0) (0, 91 [9, +)
x-9 - - +
X - + +
x-9
5 + - +

x;9 >0 — Dom = (—c0, 0) U [9, +c0)

53 La evolucién mensual del niimero de personas asociadas de un club, durante un afio, viene dada

por la funcién:

—x2+6x+a si0<x<6
fx) =150 si 6<x<8 x, en meses
x2-20x+146 si 8<x<12

a) Halla 2 sabiendo que se fundé con 50 personas asociadas.

b) Representa la funcién y di en qué mes el nimero de personas asociadas fue méximo y en qué
mes fue minimo.

) Si para cubrir gastos el club necesita tener méas de 47 personas asociadas, ;en qué mes tuvo
pérdidas?

a) Como el club se fundé con 50 socios, se tiene que f(0) = 50. Por tanto, f(0) = 2 = 50.
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b) ¢ El primer trozo es una pardbola abierta hacia abajo cuyo vértice es:
xO::—§=3 — f(3)=-3+6-3+50=59 = (3,59)

Evaluamos en los extremos del intervalo de definicién: f(0) = 50, f(6) =50
* El segundo trozo es constante, y = 50.

* El tercer trozo es una pardbola abierta hacia arriba cuyo vértice es:
X = % =10 > £(10) = 102-20 - 10 + 146 = 46 — (10, 46)

Evaluamos en los extremos del intervalo de definicién:
£(8) =82-20-8 + 146 = 50, £(12) =50

La gréfica es:

60

40
30
20

10 X

1234567 89101112

El niimero de socios fue méximo en el mes niimero 3, con 59 socios, y minimo en el mes nimero
10, con 46 socios.

¢) Obtuvo pérdidas en el mes nimero 10.

54 Las tarifas de una empresa de transportes son:
* 40 € por tonelada de carga si esta es menor o igual a 20 t.

* Si la carga es mayor que 20 t, se restard, de los 40 €, tantos euros como toneladas sobrepasen las
20.

Dibuja la funcién ingresos de la empresa segiin la carga que transporte (carga mixima: 30 t) y
obtén la expresién analitica.

a) INGRESOS

1000
800
600
400

200

CARGA (t)

10 20 30

40x si 0<x<20
b)f(x):{[40_(x_2o)] si 20<x<30

Es decir:

40x si 0<x<20
f) = 60x —x% si 20<x<30
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AUTOEVALUACIGN

v

C.E.: CE 3.1. (EA 3.1.1.-EA 3.1.2.-EA 3.1.3.)

Pagina 139
1 Halla el dominio de definicién de las siguientes funciones:
S b) v 3%
Wy=xox ) V= n ey

c)y:«/m d)y:«/Sx—x2

a) Al ser una funcién polinémica, su dominio es todo IR.

b) Su dominio es todo IR, salvo los puntos que anulan el denominador.
2x-6)2=0 = 2x-6=0 = x=3
Por tanto: Dom y =R — {3}

¢) Su dominio son los puntos que hacen que el radicando no sea negativo.

4-_2x>0 = 2x<4 —> xsizz

Por tanto: Dom y = (— oo, 2] g
d) Al igual que en el apartado anterior:
5x—x220 = x(5-x) 20
Esto ocurre si:
*x20y5-x20 5> x20y x<5 > x€e [0, 5]
*x20y 5-x<0 - x<0 y x25 — Esto no es posible.

Por tanto: Dom y = [0, 5]

2 Representa las siguientes funciones:

a) f(x) =—0,5x2 + 2x - 2 b) f(x) = |5 + 2x|
c)f(x)={1"‘2 si ¥<0 d) £ = =
x+3 six>0

a) - b) Y 0 Y] / d) Y
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3 Determina la expresién analitica de esta funcién definida en el intervalo [-6, 6]. ;Cudl es su re-
corrido?

Y

2

=4 -.’2}/2’ i

X

Definimos la funcién a trozos:
* x&€[-6,-1]: debemos encontrar la recta que pasa por P(-1, 0) y Q(-2, 1), con vector
PQ =(-1,1) > y=—x-1.

¢ xE(-1,1): partimos de la pardbola y—b=k(x—a)®> donde (4 6) = (0, =2) es el vértice —
— )/+2=/ex2

Ademds, sabemos que pasa por el punto P(1,0): 2=k — y+2= 22
* x€[1,6]: debemos encontrar la recta que pasa por P(1, 0) y Q(2, 1), con vector
P—Q>:(1,1) - y=x-1
Su recorrido son los valores que toma la ordenada:
Rec =[-2, 5]

4 Asistir a un gimnasio durante 6 meses nos cuesta 246 €. Si asistimos 15 meses, el precio es 570 €.
:Cudnto tendremos que pagar si queremos ir durante un afo?

Vamos a hacer una interpolacién lineal. Hallamos la recta que pasa por los puntos (6, 246) y (15, 570).
570246 324
56 9 °
Por tanto, la ecuacién de la recta es:
y=36(x—06)+246 — y=36x+ 30

De este modo, si queremos saber cudnto se debe pagar si vamos al gimnasio durante un afio (12 meses),
hacemos:

Su pendiente es m =

y(12) =36 - 12 + 30 = 462
Habrd que pagar 462 €.

5 Ponemos al fuego un cazo con agua a 10 °C. En 5 minutos alcanza 100 °C y se mantiene asi du-
rante media hora, hasta que el agua se evapora totalmente. Representa la funcién que describe
este fenémeno y halla su expresién analitica.

TEMPERATURA (°C)

100 1
751
50
25 -

TIEMPO
(min)

* La gréfica pasa por los puntos (0, 10) y (5, 100).

e Hallamos la ecuacién de esta recta:

Pendiente: 10507—010 =18 — y=18(x—0) + 10

* Para valores de x mayores que 5, la temperatura se mantiene constante — y = 100
18x+10 si 0<x<5

Expresién analitica: f(x) = {100 G 5<x<35
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6 Fl precio de venta de un articulo viene dado por la expresién p = 12 — 0,01x (x = niimero de
articulos fabricados; p = precio, en cientos de euros).

a) Si se venden 500 articulos, ;cudles serdn los ingresos?

b) Representa la funcién nsimero de articulos-ingresos.

©) :Cudntos articulos se deben fabricar para que los ingresos sean madximos?
a) Sise venden 500 articulos, su precio sera:

»(500) =12 -0,01 - 500 = 7 cientos de euros — Ingresos = 500 - 700 = 350000 €

b) Ix) = p-x=12x—-0,01x2
INGRESOS
4000
3000
2000
1000
N.e DE
100 600 1200  ARTICULOS

¢) Hallamos el vértice de la pardbola:
_ 12

720,02

9=12-600-0,01-6002 =3 600 cientos de euros

=600 articulos

Deben fabricar 600 articulos para obtener unos ingresos maximos (360 000 euros).

57



